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-,, Max. Marks: 100

(08 Marks)

(05 Marks)

Fifth Semester B.E. Degree Examination, June/July 2023
Management and Ec-g, rfi om icsManagement and Ep;g,'iiom ics
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Time: 3 hrs.
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I a. Define Management. Explain the,,+*Atirr,S and characteristics of management. (10 Marks)

b. Write about roles of managemffiafuf, what are different lffiqf management. (10 Marks)
l"r

2 a. Explain the modern *uqfgeil;nt approaches. 
" 
*',,,,,'. (10 Marks)

b. State and explain imffifunbe and purpose of plaminf"process. (10 Marks)

Module-2
3 a. State and explain+t-he principle of organi4aJiti$i' (10 Marks)

b. Explain wi,th,pket-h line and staff organization (10 Marks)

.ie= oR
4 a. Explai*Ihe techniques of selecdo$ffitaffing. ..,..1.=:' (10 Marks)

b. Define Controlling? Explain theffithods of establishing sound controlling. (10 Marks)

"\* "u,, Module-3
5 a. Explain how the problff[q$i,olving process lqading.nhimately to a decision is carried out.-"'-,,",,,,'' 

(06 Marks)
b.

c.
Define elasticity and dxplain the factors uence elastic,tty:lref demand. (06 Marks)

at Interdsj.,of'10% PA. Find the amount if,A person takes Soan of Rs.10,000/-sohrir''Bank at Interdii of 10% PA. Find the amount if,
(i) Interes.iliqCbmpounded anrlual (ii) Interest is cdmpounded half yearly.
(iii) Interest i$'compounded quafolfii. (iv) Interest ii compounded monthly. (08 Marks)

i:td

,..':q.;'" i *;r OR k$'"?'

Draw:fu"cash flow diagrg-&fdflLgndel andBoryowers. (04 Marks)

An,&mount of Rs.1200,,?,S-I,Y.ut is to be p-aifiinto an account each for the next five years.

Usurg Nominal Inte;,,gqcffi 2%o determine the total amount. The account will have at the end

of 5u year under the following condition :

(i) Deposit ma&tt the end of eacfu yedr with interest compounded monthly.
(ii) Deposit rq4deH the end of eaeh,$rcar with interest compounded continuously. (0s Marks)

c. The rights to a patent have bee4*so1d under an agreement in which annual year end payment

of Rs.100,000 are to be made,,pr"the next 10 years what is the future sum of this annuity?
What is the present worth of the annuity at an Interest rate 7 percent?

1:::::'i:; MOdUIe-4
Briefly explain the condition for present worth comparision.
Explain IRR (Int!i!:gFt Rate of Return) and MARR (Minimum Acceptable rate of Return),

,"i.J,lr.- (05 Marks)
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c. Two holiday cottage are under consideration compare ftAlpiesent worth of the cost of
24 years service at an Interest rate of 5 percent, when p.elfficottage has arealizable salvage
rrqlrrp

18ME51

value.
Particular Cottaee-l " T;, Cottase-2
First cost Rs.4500 S.,.,-..-. e Rs.10,000

Estimated life l?Year & .'---l 24 year

Annual maintenance cost Rs.1000 w ''.;'
Rs.720 ,.

(10 Marks
i.,lnlaj"t

8a.

b.

Stand lishtine senerator is requift*br a

Particular TvDe-1,"= Hpe-2
First cost Rs.5H@ 9Rs.3200

Salvase value Rd$pfto' Nil
Annual operating cost ,,,R;,r7$0 Rs.950

Ifboth generator havr

offers the lowest eoui.
life of 4
nf annua

years and
cost?

shop. Two types arp avdilable.

| -^-'^^**- "r--"-.^^O ----'1*::,:;^-F", -- | ___-- - - |,,_,-.*,,
If both generator have-h life of 4 years and the,ifitE'ii t rate is 15 percent per year which
offers the lowest .qrrffini annual lost? il.+' (10 Marks)

Farm house can bepriiChased for Rs.90,000 and the expected resale value after 20 years isFarm house can beptiichased tbr Rs.90,000 and the expected resale value alter'2U years ls

Rs.60,000. If the,annual rental income is S,i-r1J,800 and expenses Rs.4700. What will be the

rate of return eaf4,@ on this farm house?fl** r, (10 Marks)
n,,,,

,,,... 
\111il..*,'t a!4ii 5.

Brieflffeiplain the contents of eleql*iffi of cost. .'q1@k (05 Marks)tsnetlflexplhm the contents ot eleqrffit or cost. .1ff%. (us Marl(s)

A fiiifidis producing 100 unitsffie='day. The direct maid,frtil cost is tund to be Rs.160. The

direct labour cost is Rs.200 ary! Fbctory over heffi.e.-, rgeable to it 
ig_ 

Rs.250. If the selling
expenses are 40o/o of the faptSry cost. What ffi be B'eling price ffiach unit to realize a

cost is fund to be Rs.160. The
9a.

b.

10 a.

b.

c.

profit of l|oh ofthe seffiice? : . (07 Marks)

A mild steel compone$rffi$ shown in a Fig{S\c) below is to Ae manufactured. Find the

Total cost of material The density ofpqe;Jtiil is. 7.8l gq&q-,'. The cost of material is
l'tl a tt t:, - -:- -- ---- i-- ^---- 

-*';

direct labour cost is Rs.200 anp Fhctory over

iki,. ::' 
-$t { ,'';ii lW. s.,.\v

,,,,,,,Lli[11

,f{.{.:f*
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value is estimated to b. e Rs.2,50,000. Find
(0 Depriciatiodifirnd at the end of the 5ft year by fxed percentage method and declining

balancermethod.
(ii) Book ,iiiid of the machine after 4ft year and 6th year by declining balance method.

?*f

(08 Marks)

(10 Marks)
years after which its salvage

};;fli;r::;:,

(10 Marks)


